

未成年网民1.75亿

中国网民“新势力”正在崛起

近日,关于“后浪”奔涌的话题成为人们讨论的一大热点。与现实生活中,我们感受到的“后浪”奔涌相映生辉的是,网络虚拟空间里,有网络时代“原住民”之称的广大未成年人正在崛起为中国网民“新势力”。根据共青团中央维护青少年权益部和中国互联网络信息中心近日联合发布的《2019年全国未成年人互联网使用情况研究报告》(以下简称《报告》),中国未成年网民已达1.75亿,随着时间的推移,他们的创意和青春气息将在很大程度上重新定义中国的网络世界和现实生活。

城乡普及率均超九成 手机成他们的第一屏

《报告》开篇给出了相关核心统计数据,其中关于互联网在未成年中的普及情况,《报告》的表述为,2019年我国未成年网民规模为1.75亿,未成年人互联网普及率达到93.1%。其中城镇为93.9%,农村为90.3%。

这里值得注意的是《报告》中所指的“未成年人”总数是1.88亿,即国家统计局《中国统计年鉴2019》中全国普通小学、初中、普通高中和中等职业教育(不包含成人教育)人口数,不包括6岁以下群体和非学生群体人数。

对比2018年发布的相关报告数据,我们可以发现,城乡未成年网络普及率的差距从2018年的5.4个百分点下降至3.6个百分点,反映了城乡数字均衡化向前迈进了一大步。

根据4月底发布的第45次《中国互联网络发展状况统计报告》,截至今年3月,中国网民规模为9.04亿,互联网普及率达64.5%。《报告》统计的截至时间为2019年

底,虽然两者有约3个月的时间差,但是仍然具有可参照性。通过对比,我们可以发现,未成年人的互联网普及率仍然大幅高出全国人口的互联网普及率28.6个百分点。一些年龄段的未成年人网络普及率甚至高达99%,极高的网络参与度充分表明他们是名副其实的网络世界“原住民”。

在各类网络终端中,手机在城乡未成年人上网方面继续保持“第一屏”的地位。调查显示,城乡未成年网民使用手机上网的比例分别为94.0%和93.4%,相差无几。在笔记本电脑和平板电脑上网方面,城乡未成年人存在很大差异,具体来说,农村未成年网民使用笔记本电脑和平板电脑的比例较城镇未成年人差距分别为15.7和10.9个百分点。

这在一定程度上反映了,在农村地区,这两类上网终端相对较少的现实。在未成年人在使用电视上网方面,2019年比2018年有较大提升,比例从46.7%提升至56.7%。

网络学习比例近九成 娱乐和社交需求上升

互联网已成为推动教育信息化改革和知识普惠发展的主要依托。《报告》显示,网络已经成为未成年人重要的学习工具和方式,他们中经常利用互联网进行学习的比例达到89.6%,较2018年的87.4%提升2.2个百分点。他们网上学习的类型形式多种多样,包括利用互联网做作业、复习、背单词、在线答疑、网上课程学习等。未成年人各类网上学习活动的比例均较2018年有不同程度提升。其中,通过互联网学习课外知识、复习的比例较2018年增长最为明显,均提高5个百分点以上;通过专业在线教育平台进行学习的比例也较2018年提高3.9个百分点。

对网络学习的效果评估,《报告》通过调查的形式给出了相关数据,未成年网民认为上网对自己学习产生了不同程度积极影响的占66.1%,较2018年的53.0%提升13.1个百分点。其中,认为产生非常积极影响的14.6%,较2018年的13.3%提升1.3个百分点;认为有些帮助的51.5%,较2018年的39.7%提升11.8个百分点;认为因上网时间过长而造成学习退步的占11.4%,较2018年的19.5%下降8.1个百分点。这充分说明,对

于学习而言,网络是把“双刃剑”,正确使用才能从中受益,而越来越多的中国未成年网民正在学会正确使用网络,趋利避害。在有关部门的支持下,以大规模在线开放课程即慕课为代表的在线课外知识教育模式,作为“互联网+教育”概念的延伸,为未成年人提供了良好的自主学习平台,成为他们拓展知识的重要资源。

除了学习之外,网络已经成为未成年人娱乐和社交的重要工具。《报告》显示,听音乐和玩游戏继续是目前未成年网民的主要网上娱乐活动,分别为65.9%和61.0%。前者作为未成年人的娱乐方式为家长、学校等各方所接受,但是后者引起很多争议。近年来,网络游戏行业发展迅速,伴随智能手机的普及,向未成年群体的渗透更加快速。调查显示,61.0%的未成年网民会经常在网上玩游戏,手机是未成年人上网玩游戏的主要设备。小学生网民玩手机游戏的比例超过一半;初中和高中生网民玩手游的比例分别为61.2%和59.2%;中职学生网民达到71.7%。短视频是近几年蓬勃兴起的互联网娱乐服务。2019年未成年网民在互联网上经常收看短视频的比例达到46.2%,较2018年的40.5%提升5.7个百分点。

逾六成上网靠自学 网络素养有待大提升

《报告》强调培养未成年人网络素养的重要性,并结合当今网络信息环境将其细化为未成年人上网技能学习能力、网上信息辨识能力、上网行为自控能力、网上自我保护能力等基本素质。

从初接触网络到成为娴熟的网络世界公民,其中包含很多上网技能的学习。调查显示,目前中国未成年网民上网技能学习主要依靠自己摸索,所占比例达到65.6%;其次为向同学朋友学习,占46.6%;通过学校学习上网技能的为25.7%。这种自学上网技能为主的局面一方面在一定程度上反映了相关知识是的确具有很强的实践导向性,靠自我钻研就可以掌握,另一方面也导致了网络应用能力缺乏完整性,比如网络安全防范与自我保护知识不足,预防网络沉迷、网络相关法律知识的学习还有欠缺。即使是在有关方面开设

的未成年人网络教育课程中,相关内容和教学效果也显不够。

关于未成年人对网上隐私的保护意识和网络安全认知,《报告》着墨颇多,一方面肯定有关方面加强该领域工作取得成效,另一方面指出现状不容乐观:54.6%的未成年网民会有意识避免在网上发布个人信息;41.3%会将网上个人信息设置为好友可见;29.8%会在网上发布个人信息之前征得父母同意;也有20.8%的未成年网民不具备上述任何隐私保护意识;46.0%的未成年网民曾在上网过程中遭遇过各类不良信息。其中,遇到炫富类信息的占比最高,达到23.5%;淫秽色情、血腥暴力、消极思想内容的占比均超过15%;未成年网民在网上遭到讽刺或谩骂的比例为42.3%;自己或亲友在网上遭到恶意骚扰的比例达到22.1%。

两高分别公布国家赔偿新标准 侵犯公民人身自由权 每日赔偿346.75元

新华社北京电 最高人民法院于5月18日下发通知,公布了自2020年5月18日起作出的国家赔偿决定涉及侵犯公民人身自由权的赔偿金标准为每日346.75元。

同日,最高人民检察院下发通知,要求各级检察机关作出国家赔偿决定时,对侵犯公民人身自由的赔偿金,按照每日346.75元计算。国家赔偿法规定:“侵犯公民人身自由的,每日赔偿金按照国家上年度职工日平均工资计算。”国家统计局

2020年5月15日公布,2019年全国城镇非私营单位就业人员年平均工资数额为90501元,日平均工资为346.75元。

根据国家赔偿法第三十三条和《最高人民法院、最高人民检察院关于办理刑事赔偿案件适用法律若干问题的解释》第二十一条第二款的规定,各级人民法院自2020年5月18日起审理国家赔偿案件时按照上述标准执行;各级人民检察院自5月18日起执行该赔偿标准。

刘奕湛 罗沙

国家统计局: 4月份70大中城市房价 延续微涨态势

新华社北京电 国家统计局18日发布的数据显示,4月份,70个大中城市房地产市场价格延续微涨态势,但总体仍较为稳定。

国家统计局初步测算,4月份,4个一线城市新建商品住宅销售价格环比上涨0.2%,涨幅与上月相同;二手住宅销售价格环比上涨1.1%,涨幅比上月扩大0.6个百分点。31个二线城市新建商品住宅和二手住宅销售价格环比分别上涨0.5%和0.4%,涨幅比上月均扩大0.2个百分点。35个三线城市新建商品住宅销售价格环比上涨0.6%,涨幅比上月扩大0.4个百分点。

点;二手住宅销售价格环比上涨0.2%,涨幅比上月扩大0.1个百分点。

从同比来看,各线城市新建商品住宅销售价格同比涨幅持续回落,一线城市二手住宅同比涨幅有所扩大。

国家统计局城市司首席统计师孔鹏介绍,4月份,随着我国新冠肺炎疫情防控向好形势进一步巩固,经济社会秩序进一步恢复,因疫情积压的住房需求进一步得到释放。各地继续坚决贯彻落实党中央、国务院决策部署,坚持房子是用来住的、不是用来炒的定位,70个大中城市房地产市场价格延续微涨态势,但总体仍较为稳定。



在首批国产HPV疫苗接种

5月18日,在湖北省妇幼保健院,护士为一名来自武汉的女孩注射国产HPV疫苗。当日在湖北省妇幼保健院开始接种。新华

20日21时49分“小满” 我国多地正式迎来夏日

新华社天津电 “枇杷黄后杨梅紫,正是农家小满天。”《中国天文年历》显示,北京时间5月20日21时49分,将迎来“小满”节气。从“小满”这天开始,我国很多地方正式开启夏日节奏。

历史学者、天津社科院研究员罗澍伟介绍,“小满”是二十四节气中的第八个节气。“小满小满,麦粒渐满”,是说从“小满”开始,北方大麦、冬小麦等夏熟作物开始灌浆,“小得盈满”,即籽粒逐渐饱满,但尚未成熟,是“麦穗初齐稚子娇,桑叶正肥蚕食饱”的时节。在一些稻作区,“小满”还是插秧的时日,“插小满秧”,可以保证收获季节开镰割稻。

“乡村四月闲人少,才了蚕桑又插

田。”罗澍伟表示,夏收、夏种、夏管的“三夏”序幕就是从“小满”拉开的,这是一年中农事活动的繁忙季节。“小满”之后就是“芒种”,作为收获的前奏,农事活动又将进入大忙高潮,成为农民一年中最繁忙的季节。

从气候特征来看,“小满”之后,全国大部地区相继进入炎炎夏季,天气的主要特征就是高温高湿和多雨。

天津中医药大学第一附属医院营养科主任李艳玲提醒说,“小满”时节,应注意及时补水,多吃含水及钾高的新鲜蔬菜与水果,如生菜、香蕉、猕猴桃等,同时注意优质蛋白质如牛奶、鸡蛋、瘦肉、鱼等的摄入。此外,还宜多吃一些苦味食物,如芹菜、苦瓜、茴香等,可健脾胃,助消化,祛湿邪。

周润健